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The last campaign of Sultan Siilleyman has been broadly discussed in both the
academic and public spheres, not only in terms of its political and military aspects,
but also by virtue of its heroic narratives.! While the sultan had passed away just
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before the campaign ended, the commander of the fortress, Miklos Zrinyi, who had
fought against the besiegers to the very last, was acknowledged as a national hero both
in Hungary and in his native Croatia.

Niizhet-i Esrarii’l-Ahydr der-Ahbdr-1 Sefer-i Sigetvar ‘Pleasures of the Secrets of
Auspicious Men from the News of the Szigetvar Campaign’? whose author, Niganct
Feridun Ahmed Bey, was a participant and one of the most prominent eyewitnesses
to the campaign as well as the private secretary® to Grand Vizier Sokollu Mehmed
Pasha is considered one of the most valuables source regarding the campaign. During
the grand vizierate of Sokollu, Feridun Bey appointed as chief government secretary
(refsiilkiittab) and in 1574 as the chancellor of the imperial council (nisanci).* In
addition to this chronicle, another source is the history of Selaniki Mustafa Efendi,
who served as a hafiz (a Muslim person who knows Koran by heart) during the
campaign and had close contact with Feridun Ahmed Bey. The third chronicle is
Fetihname-i Kal’a-i Sigetvar ‘The book of victory of the fortress of Szigetvar’> which
was presented directly to Grand Vizier Sokollu by Agehi Mansur Celebi, who
belonged to the Ottoman ulema class.
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Some studies® describe Sultan Siileyman as the creator of his own image and
general imperial ideology by emphasizing support and patronage he provided for
gifted writers, artists and architects to produce not only written records but also
tangible cultural heritage of his reign. Likewise, Sokollu Mehmed Pasha’s heavy
investments in both book production and architecture, which symbolize the authority
and power of the empire for the general public, provide valuable information on his
position in patronage of the arts at the Ottoman court.”

Sokollu Mehmed Pasha was born at around 1505 in an Orthodox Christian family.
While Yesilce Mehmed Bey, came to Bosnia at around 1521 to gather children for the
child levy (devsirme), he was studying to become a monk in the MileSeva monastery.
First, he was taken to Edirne and served under Defterdar Iskender Celebi. And after
the death of Defterdar, he promoted to Enderiin (inner court), he worked here as a
rikab-dar, (groom), citha-dar (butler), ¢casnigir basi (chief taster), eventually he
became the kapucu-basi (the head of the doorkeepers) and started to serve in Birin
(outer court). He appointed as the admiral in chief (kaptan-1 derya) after the death of
famous Barbaros Hayreddin Pasha, and a few years later as the Governor- General of
Rumelia thereby he witnessed and became a participant of the troublous period
between the Habsburgs, Hungarians, and the Ottomans. In 1555, he became the third
vizier and from that point on he was entrusted with the extremely challenging tasks.
To give an example I can state the time when the hostility appeared between the sons
of the Sultan, Bayezid, and Selim, in 1558. Kanuni Sultan Siileyman sent an army
under the command of Sokollu to support Selim and to ensure the unity of the empire
and his Sultanate. Sokollu Mehmed appointed as the second vizier in 1561, married
with Ismihan Sultan, the daughter of Sehzade Selim, and finally granted the grand
vizierate after Semiz Ali Pasha died in 1565.8 Sokollu was a remarkable state man not
only his rapid rise in the hierarchy of Ottoman bureaucracy but with his imperial
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vision as well. He was the most preeminent patron of the architecture and he
commissioned and sponsored a huge number of artifacts. Besides that, the production
of the book of Kings (sehndme) escalated during his grand vizierate. Moreover,
Sokollu Mehmed Pasha was almost like the main political figure of the historical
writings in his era. We know that Agehi and all the other chroniclers® of the campaign
presented their works to the grand vizier directly, and it is also known that Gelibolulu
Mustafa sent his account via Seyh Nureddinzade and asked the pasha for the position
of secretary (kdtib), yet he was rejected.!® Even though Feridun Ahmed does not
dedicate his own history to any particular person, he places Grand Vizier Sokollu and
his political virtues in the focus — and not Sultan Siileyman and Selim — by eulogizing
the grand vizier’s success in managing the campaign as well as his power and subtle
wit that prevented any possible threats on the death of Siileyman before the campaign
was completed and Selim was enthroned.!!

In evaluating these narratives, I suggest that Sokollu, much like the sultan, was
motivated to create his self-image by patronizing the written historical records of his
own victory. Therefore, if we rely solely on those historical narratives and ignore the
propagandist imperial ideologies and/or eulogizing elements within these sources, we
encounter the precise story that Sokollu wanted to present. However, it is possible to
construct a broader, more complete narrative with the registers of important imperial
affairs (miithimme defterleri), documents/letters that were sent and treaties that were
entered into before and after the campaign, as well as the contemporary Hungarian
chronicles.

Miihimme Defteri No. 5, Decree 1500 places the exact date when the Ottoman
army began its campaign by noting that the sultan’s tent was set up outside Edirnekap1
and that the army encamped on Riistem Celebi farm on the 9% of Sevval 973 (26"
April 1566).'2 While both Agehi and Feridun Ahmed supply the same date as the
beginning of the campaign, Selaniki records the event as having taken place two days
later, presents no background on the causes of the campaign and starts his narrative
by describing the sultan on that particular day as having been as steady as a splendid
minaret and stronger than all of his soldiers. Agehi and Feridun also detail the tribute
that the Habsburg emperor failed to pay in time, the fortresses occupied in
Transylvania (Erdel) by the “cursed king and his army of evil” and the bandits who
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tortured the Muslim communities along the roads around Buda, Gyula, Eger and
Szigetvar to present the justifications for the campaign to their audience.'?

The cases related to the last campaign of Siileyman had begun immediately after
Ferdinand’s death. From the documents in the archives of Vienna and a copy of the
letter sent to the Habsburg emperor found in Feridun Ahmed’s Miingse ‘atii’s-seldtin,
we can observe that after the enthronement of Maximilian II, the Sublime Porte
demanded the tribute that had been neglected for years during the reign of his father
and in the meantime issued orders to settle the ongoing troubles between the new
Habsburg emperor and Janos Zsigmond Szapolyai.'*

Those troubles started to appear in 1562, when Balassa Menyhért, a Hungarian
noble, who had changed sides and become pro-Ferdinand, confiscated the income
from the wine harvest in Tokaj. In response, Janos Zsigmond appointed his
commander Istvan Bathory and captured Szatmar (Satu Mare in Rom.) and also
Nagybanya (Baia Mare in Rom). By the year 1565, Lazarus von Schwendi,
Maximilian II’s commander, regained Tokaj and then captured, then Szatmar, Erdéd
and Nagybanya.'> Around that time when Schwendi captured Tokaj on 9 February,'®
the Habsburgs paid the missing tribute in Istanbul and the peace negotiations were
already underway with the envoys from Maximilian II, Alberto la Wyss and Mikel

13 Arslantiirk - Borekgi, Niizhet-i esrdrii’l-Ahyar der-Ahbdr-1 Sefer-i Sigetvar, 88-93.

14 Claudia Romer and Nicolas Vatin. “The Hungarian Frontier and Siileyman’s Way to Szigetvar
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1983, 67-70/76—77/87—-100; Document Numbers: 69, 70, dated 1565, In: Gisela Prochazka-Eisl
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Akademie der Wissenschaften 2007; The copy of name (letter) sent by Sultan Siileyman to the
King of Vienna In: Mecmua-1 Miinseat-1 Feridun Bey, volume: 2, published In: Ottoman.
Istanbul: Takvimhane-yi Amire Matbaas1 1265-1274/1848-1858, 75-76. https:/acikerisim.tbmm.
gov.tr/xmlui/handle /11543/588 (accessed in Apr.14.2021)
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1982, 231-241; [Banffy Gyorgy], “Maésodik Janos ... torok csaszarhoz menetele” In: Zay Ferenc,
Janos kiraly arultatasa. Kis Péter: Magyarazat.[Banffy Gyorgy]: Masodik Janos ... torék
csaszarhoz menetele, ed: Bessenyei Jozsef. Budapest: Balassi Kiadé 1993, 119-121; Claudia
Roémer and Nicolas Vatin. “The Hungarian Frontier and Siileyman’s Way to Szigetvar according
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Ottoman Casus Belli.” In: The Battle for Central Europe,361; Szabolcs Varga, “Miklés Zrinyi,
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Cernovié (Cernovith).'” Consequently, all those ambiguous, misleading acts on the
Habsburg side were raising doubts and distrust at the Sublime Porte. 8

In the meantime, following Janos Zsigmond’s constant requests for aid in letters
to the Porte, Mustafa Pasha, the beylerbeyi (governor) of Temesvar (Timisoare in
Rom.) and Arslan Pasa the beylerbeyi of Buda assigned to support him.!® In August
of 1565, with the intervention of the governor of Temesvar, Erdéd (Ardud, Erdeed in
Rom.) was recaptured first, followed by Szilagycseh (Cehu Silvaniei, Bémischdorf in
Rom.), Nagybanya and Szatmar. In negotiations between the envoys, both parties
agreed on a truce. The beylerbeyi of Temesvar and Janos Zsigmond returned to their
military headquarters soon after, and the news started to spread that while the
Habsburgs were pretending to retreat, some of their troops simply remained in the
territory.?® Despite the fact that Maximilian had appointed an envoy to declare that he
was to return the fortress he had captured to Transylvania and that he accepted the
conditions that were issued in the ndme-i hiimayun (letter of Sultan),?! a letter was
seized in the meantime which made it clear that Schwendi had no intention of
retreating.?? After the Ottoman troops returned to their original headquarters, the
renewal of the Habsburg siege of Nagybanya and Szildgycseh was reported to the
Sublime Porte both by the beylerbeyi of Temesvér and Janos Zsigmond as well.2

On the other hand, Hungarian chronicles provide other details of Maximilian’s
acts to seek support from the Porte. The emperor informed the sultan of his
correspondence with Janos Zsigmond, and of the latter’s intention to enter into a peace
agreement with the Habsburgs without the consent of the sultan. Once Janos
Zsigmond became aware of this “evil trap”, he asked permission to leave for Istanbul
to defend himself and also to speed up the court’s intervention against the rising
Habsburg pressure.?* However the Porte declined Janos Zsigmond’s request and
informed him that given the current dire circumstances in his country, he should not

17 Schaendlinger-Rémer: Die Schreiben Siileymans des Préchtigen an Karl V., Ferdinand I. und
Maximilian, “Urkunde 33” dated February 17, 1565.

18 Basbakanlik Osmanli Arsivleri (BAO), 5 Numarali Miihimme Defteri, 973 / 1565-1566, Decree:
259, 260, 278 Ankara 1994; Beltold Spuler, Die europdiische Diplomatie in Konstantinopel bis
zum frieden von Belgrad (1739) 3. Teil, Bd. 11, H. %. 1935, 324-325; Josip Zontar, “Michael
Cernovi¢, Geheimagent Ferdinands 1. und Maximilians II., und seine Berichterstattung.” In:
Mitteilungen des Osterreichischen Staatsarchives, 24 (1971), 169-222.

19 Gokbilgin, “Kanuni Siileyman’in 1566 Szigetvar Seferi Sebepleri ve Hazirliklar”, 3-4;
Miihimme 5, Decrees: 54,99,108,154.

20 Banffy Gyorgy, “Masodik Janos ..”, 119-120; Gisela Prochazka-Eisl & Claudia Romer
“Osmanische Beamtenschreiben und Privatbriefe der Zeit Siileymans des Prdichtigen aus dem
Haus”, Nr: 99, dated 1565; Mithimme 5, Decrees: 331, 332.

21 Mithimme 5, Decrees: 259, 260.

22 Mithimme 5, Decree: 332.

23 Mithimme 5, Decrees: 436, 491, 492, 493.

24 Banfty Gyorgy, “Masodik Janos ...”, 120.
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leave for Istanbul at all. And immediately afterward, it was decided that the sultan
would intervene against the Habsburgs personally.?

In addition to these causes, modern historians have placed an emphasis on what
lay behind the sultan’s personal participation in the campaign: it was to compensate
for the failure of the Malta campaign and for the intense pressure from certain groups
who criticized his absence on the battlefield for almost ten years and his eremitic life
in court.?® Even if this is not based on any archival sources, I can draw an inference
that Sokollu played a vital part in constructing and orchestrating this public pressure
on the court.

For the first time, in Karagelebizade’s history, Siileymanndme, we encounter a
different opinion that gives us a hint of the pressures.?’ Here the chronicler recounts
that Seyh Nireddinzdde Miislihiddin had a dream of the Prophet condemning
Siileyman for not fulfilling his mission of jihad. When Seyh told him about this dream,
the Sultan immediately decided to launch a campaign against the infidel and
participate himself. According to Selaniki, Seyh was, with his dervishes, on the front
lines during the siege. Hammer also cites that Seyh Miislihiddin as openly criticizing
Siileyman for not performing his duties of jihad.?®

Seyh Nireddinzade Muslihuddin was a prominent leader of the Halveti order, and
it is claimed that he had a close relationship with Sokollu Mehmed Pasha and his
family.?® Even though it is difficult to verify, it is quite possible that Nireddinzade
expressed dissatisfaction in society or more precisely among the janissaries, and he
was a key member of a pressure group that the grand vizier himself was responsible
for leading.’® In his chronicle, Feridun Ahmed criticized the late vizier Semiz Ali
Pasha’s personality for a lack of “vigor and courage” with the example of his
relationship with the Habsburg envoys in terms of the tribute they paid.>! According
to Ahmed, Semiz Ali did not care about the regularity or classification of the money
received from the Habsburg Empire and thus the Habsburgs often classified the
money they were obliged to pay as a gift, not as tribute.>? This is one of the reasons

25 Mithimme 5, Decree: 330

26 Gokbilgin, “Kanuni Siileyman’in 1566 Szigetvar Seferi Sebepleri ve Hazirliklary”, 6; Hammer,
Biiyiik Osmanl Tarihi, 153.

27 Karagelebizade Abdiilaziz Efendi, Kitab-1 Siileymanname. Ed. Said Efendi. Bulak Matbasi
1248/1847, 184—186.

28 Selaniki Mustafa Efendi, Tarih-i Selaniki. Ed. Mehmet Ipsirli. Istanbul: Edebiyat Fakiiltesi
Basimevi 1989, 31; Hammer, Biiyiik Osmanl: Tarihi, 153, 211.

29 John Curry, The Transformation of Muslim Mystical Thought in the Ottoman Empire. The Rise
of the Halveti Order, 1350-1650. Edinburgh: Edinburgh University Press 2010, notes: 50, 191;
Gilru Necipoglu, “The Aesthetics of Empire: Arts, Politics and Commerce in the Construction
of Sultan Siileyman’s Magnifijicence.” In: The Battle for Central Europe, 154-155.

30 Fodor, The Unbearable Weight of Empire, 131.

31 Claudia Romer and Nicolas Vatin. “The Hungarian Frontier and Siileyman’s Way to Szigetvar
according to Ottoman Sources”, 351.

32 Géza Déavid, “XVI. Yiizyilda Osmanli-Hasburg Miicadelesinin Bir Kaynag1 Olarak Miihimme
Detfterleri” Istanbul Universitesi Edebiyat Fakiiltesi Tarih Dergisi No 53 (2011), 329-330.
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that he praises the new vizier’s tough stance against the Habsburg envoys and his firm
position on the issues at stake and provides a great deal of information on how Sokollu
orchestrated such matters and the campaign itself.>?

The troops had received the orders that the campaign would begin on the fifteenth
day of Ramazan (5 April). However, because of the relapse of the sultan’s illness,
the process stopped for a certain time. Then, as Selaniki states, with a magnificent
ceremony on 29" April 1566, the Ottoman army set out for Szigetvar. Every
component of the army, including the ill sultan, was seen as divine on that day.** The
sultan set out on horseback and, immediately afterward, continued by carriage, while
Sokollu Mehmed Pasha never rested during the journey, always one stop ahead to
check the roads and stops to prevent any trouble that would cause the sultan any
discomfort.*>

Selaniki has the army reaching Belgrade after forty-nine days, and the decree
written to the bey of Kocaili confirms this by describing the army as being encamped
in Belgrade on the 1% day of Zilhicce (19" June).® Since there was an unexpected
flood on the River Sava, the most convenient place to build a bridge was in the area
around the Bogiirdelen (Szabdcs) fortress.” Further, according to Agehi, on the 9% of
Zilhicce (27" June), the imperial tent (otag-1 hiimayun) was built around a fortress
called Zimony (Zemun in Serb.).3® Six days before that, a noble order (ndme-i serif)
had been sent to Janos Zsigmond who is often referred as “the son of the King” in the
Ottoman sources, requesting him to come to Balgik first. A few days after preparations
had been made, he boarded the ships that had been sent for him and joined the army
in Zimony.* There is a great deal of detailed information on how Janos Zsigmond
was received in both Ottoman and Hungarian chronicles. The Ottomans employed all
the ceremonial and symbolic means at their disposal to provide an opulent reception
for qural ogh (the son of the king). He was then summoned to the warfare tent, where
he was afforded the opportunity to detail his current circumstances with the Habsburgs
in the presence of the viziers and the sultan himself; he was gratified by the honor of
kissing the hand of Siileyman, who called him “my son”.** According to the chronicle
of Forgécs Ferenc, the bishop of Varad, the sultan promised to Janos Zsigmond that
he would be his guardian against the enemy and that he was ready to die on the
battlefield on his mission of conquering Vienna.*!

33 Arslantiirk - Borekei, Niizhet-i esrarii’l-Ahydr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 89.

34 Agehi’nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar’1, 139-140; Tarih-i Selaniki, 14-15.

35 Niizhet-i esrarii’l-Ahydr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 98; Tarih-i Selaniki, 18.

36 Tarih-i Selaniki, 19; Mithimme 5, Decree: 1954.

37 Mithimme 5, Decrees: 1747, 1757,1784,1790,1871,1923; Arslantiirck - Boreke¢i, Niizhet-i
esrarii’lI-Ahydr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 99.

38 AAgehi’m'n Fetih-ndme-i Kal’a-i Sigetvar’1, 148; Mithimme 5 Decrees: 1977, 1981.

39 Miihimme 5, Decree: 1987; Banfty Gyorgy, “Masodik Janos ...”, 124-125.

40 Banfty Gyorgy, “Mdsodik Janos ...”, 127; Agehi’'nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar’i, 149-150;
Tarih-i Selaniki, 21-22; Niizhet-i esrarii’I-Ahydr der-Ahbdr-1 Sefer-i Sigetvar, 100-103.

41 Forgach, 266.
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Even though the final destination was clear, the route of the campaign was still
undetermined at back time. Yet certain troubles around the fortress of Gyula, Eger
and Szigetvar were long in the focus.*? Agehi reports that Janos Zsigmond made a
request to advance towards Eger. It is known that Pertev Pasha, who had been ordered
to conquer Gyula (the siege of this fortress took 63 days and according to the studies
it was one of the long-standing sieges in Hungary)*’ earlier agreed on that route as
well (document II in Appendices).** Thereby, we understand that after the consul-
tations, it was decided to move towards Eger.*

However, the plan was changed soon after. In Selaniki’s account, the route was
changed because Zrinyi had already amassed both ammunition and soldiers at the
fortress and allied with Hungarian and Croatian nobles to become the next king of
Hungary.*® Therefore, when Siileyman was informed of the intensity of the current
situation, he issued the command to advance on Szigetvar to extinguish this threat
immediately.

The dates vary in the chronicles for the arrival of troops. While Selaniki provides
no information on the matter, Feridun Ahmed dates it to the 22" of Muharrem (9"
August) and Agehi records it has having occurred on the 21 of Muharrem.*’ They all
point out that the sultan left his carriage after a long time and entered Szigetvar on
horseback. Zrinyi greeted the sultan with gunfire. For Selaniki, this act implied that
they would not surrender easily and that Zrinyi’s sole purpose was to regain the
seal/freedom of Hungary.*® Indeed the fall of the fortress lasted longer than expected.
On the fourth day of the siege, Zrinyi lost hundreds of men and retreated from the old
town. Immediately thereafter, the Ottomans captured the new town. The sultan’s army
attempted several attacks in the month of Safer.*® Both sides suffered heavy losses
from those attempts. It was also quite challenging for the Ottoman army, which was
fighting with all its might to seize the outer and inner fortress, and even Sokollu
Mehmed Pasha had survived gunfire by Feridun Ahmed during these attacks.*® In the

42 Gisela Prochazka-Eisl & Claudia Romer, Osmanische Beamtenschreiben und Privatbriefe der
Zeit Siileymadns des Prdchtigen aus dem Haus-, Hof- und Staatsarchiv zu Wien, Nr: 46, dated
1556; Nr: 59, dated 1563; Nr: 66.

43 Jozsef Dusnoki-Draskovich, “A gyulai var 1566. évi ostromanak idérendje”, In: Nyitott mult.
Tanulmanyok, torténetek Gyularol, Békés varmegyérdl és a forditott vilagrol. Gyula 2000, 126—
137; Jozsef Kelenik, “The Sieges of Szigetvar and Gyula, 1566.” In: The Battle for Central
Europe, 397-410.

44 Topkap1 Saray1 Miizesi Arsivi (TSMA) E.0443.

45 Gyula Kaldy-Nagy, “Suleimans Angriff auf Europa.” Acta Orientalia Academiae Scientiarum
Hungaricae, vol. 28, no. 2, (1974), 210.

46 Tarih-i Selaniki, 22-23.

47 Agehi’nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar’i, 168; Niizhet-i esrdrii’l-Ahydr der-Ahbdr-1 Sefer-i
Sigetvar, 111.

48 Tarih-i Selaniki, 28-29.

49 Agehi’nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar1, 172—174.

50 Tarih-i Selaniki, 30.
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meantime, after a lengthy siege, Pertev Pasha seized the fortress of Gyula.’! Four days
after the third attack, after one of the heads of the janissary garrisons had placed a
bomb (humbara) in the outer part of the fortress, the explosion caused a huge breach
and the janissaries that entered there took the outer fortress first, and then the inner
fortress the following day.>?

It is known that Sultan Siileyman died during the preparations for the conquest of
the inner fortress and did not survive to see its fall; however, the chronicles do not
provide consistent information as to the exact date. Feridun Ahmed records the event as
having taken place on the night of the 21% of Safer, and Agehi dates it to the night of the
22" of Safer (7-8" September). Selaniki’s account agrees with the latter date, but he
puts the time at dawn.** Even though there is a widespread view that Siileyman died a
few days before the fall of the fortress, he passed away within the same day with the fall
of the inner fortress: 21% of Safer (7" September).* However, the central issue here is
Sokollu’s success in taking all the necessary precautions to keep the Sultan’s death a
secret until the troops marched back to Belgrade and met the new sultan, Selim.

First of all, Sokollu settled the restless janissaries, who were already entertaining
doubts about Siileyman’s health, by assuring them that the sultan would attend Friday
prayers. Still, after the fall of the fortress, the janissaries continued to create
disturbances and demand their war bonus. Then, Sokollu gathered the divan together,
informed the other members about the existing situation and appointed the head of the
janissaries, Ali Aga, to make the payments and keep the crowd under control. In the
meantime, while he was taking all precautionary measures within the army, Sokollu
spread news and sent letters to address the rumors of the sultan’s absence for the
Habsburgs and Hungarians as well.>

In his chronicle, Forgach recounts that far from being aware of the sultan’s death,
they thought he would spend the winter in Buda.*® In fact, Sokollu had ordered his
nephew, Sokollu Mustafa, who became beylerbeyi of Buda after the execution of
Arslan Pasha during the campaign, to restore the roads to Buda and prepare the palace
for the winter. Feridun Ahmed narrates that the day on which the siege had ended,
separate letters were sent to Selim to report both on the conquest and the death of his
father. Here, Sokollu advised Selim to declare that he would be joining his father at
Buda to winter there and set off immediately.>’

51 Jozsef Dusnoki-Draskovich, “4 gyulai var 1566. évi ostromanak idérendje.”, 126—137.

52 Agehi’nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar’1, 174177, Niizhet-i esrdrii’l-Ahydr der-Ahbdr-i Sefer-
i Sigetvar, 129-136.

53 Niizhet-i esrarii’l-Ahydr der-Ahbdr-1 Sefer-i Sigetvar, 140; Tarih-i Selaniki, 39.

54 Gokbilgin, Kanuni Sultan Siileyman, 143—147; Fodor — Varga, “Zrinyi Miklos és Szulejman
halala”, 194-199; Borekei, “The Memory of Szigetvar and Sultan Siileyman in Ottoman/Turkish
Culture”, 523.

55 Tarih-i Selaniki, 35-39.

56 Forgach, 291; See also Appendices 1:4 “simden sofira tevecciih-i hiimayinum Budin
caniblerinediir. From now on, I will imperialy turn towards Buda part.”

57 Niizhet-i esrarii’l-Ahydr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 150-158.
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Moreover, one of the letters (document I in Appendices) that he sent after the siege
was to Janos Zsigmond written in the last day of Safer (15" September).® Therefore
I evaluate this letter (ndme) as proof of the precautions that Sokollu took during the
siege and as a source in respect of the conquest of Jend (Borosjend, Ineu in Rom.) as
well. In this document, the grand vizier first shares the good news to Janos Zsigmond
that the campaigns of Szigetvar and Gyula have been successful and, that Zrinyi has
been killed. He then reports that Pertev Pasha has been commanded to conquer Jend.>

While Pegevi mentions that the fortress of Jend was captured two or three days
before the conquest of Szigetvar®® Mihai Maxim reports the date as 25" July.®!
However, this document provides sufficient clarification that Jené was taken by
Ottoman troops immediately after Gyula and Szigetvar. Additionally, Forgach notes
that after the conquest of Gyula, Pertev Pasha destroyed the nearby fortress and Jend
fell after 23 days of resistance.’? Shortly, the troops under the command of the second
vizier, Pertev Pasha, did not return to headquarters after Gyula and instead were
occupied with the seizure of nearby fortresses; moreover, the beylerbeyi of Budin
(Mustafa Pasha) and the beylerbeyi of Rumelia were assigned to seize the fortress of
Bobofca (Babdcsa) by taking their own troops with them in addition to three thousand
janissaries from the headquarters in Szigetvar.®> While the remaining troops were
occupied with the restoration of the fortress and its surroundings, a third letter was
sent to Selim by viziers who were aware of the intensity of the situation and had
reached the conclusion that it was becoming more difficult with each passing day to
keep the janissaries at bay. In that letter, they declared that the army had been in the
same territory for sixty days and that they were still keeping a secret of the death of
the sultan for thirty-five days so as not to embolden the enemy and not to weaken the
morale of the soldiers. However, news of the enthronement (czi/us) had begun to
spread, so Selim needed to arrive as soon as possible and take command of the army.%

58 Mihail Guboglu, Paleografia si Diplomatica Turco-Osmana. Studiu §i Album. Bukarest: Editura
Academiei Republicii Populare Romine 1958, Faksimile 19. This document in Guboglu’s book
is a copy of the original one. Original copy can be founded in the city archives of Regensburg.
The copy of the document was given to an institute called Academiei Romaniei de Constantin
I.Karadja. The document was previously published by Theodor Menzel with a transcription and
translation and also by Heinrich Zimmerer, “Ein Sultansbrief in Regensburg” In: Historischer
Verein fiir Oberpfalz und Regensburg: Verhandlungen des Historischen Vereins fiir Oberpfalz
und Regensburg 64, with a German and Italian translation. Regensburg 1913, 237-246.

59 Paleografia si Diplomatica Turco-Osmana. Studiu si Album., Faksimile 19.

60 Pegevi Ibrahim Efendi, Pegevi Tarihi. Volume: 1. Ed. Bekir Sitk1 Baykal, Kiiltiir Bakanligi/467
Ankara, 295.

61 Mihai Maxim “Yanova” In: Tiirkive Diyanet Vakfi Islim Ansiklopedisi, volume: 43, Ankara,
2013, 316-317.

62 Forgach, 289.

63 Tarih-i Selaniki, 38; Agehi’nin Fetih-name-i Kal’a-i Sigetvar’i, 175-176; Niizhet-i esrarii’l-
Ahyadr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 154.

64 Mecmua-1 Miinseat-1 Feridun Bey, 95-96; Ismail Hakki Uzungarsili, Osmanli Tarihi -
Istanbul’un Fethinden Kanuni Sultan Siileyman i Oliimiine Kadar, 11. TTK, Ankara 2016, 416—
417, note:1.
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Finally, the army was gathered with the news that Selim was on the way on the 3™
of Rebi’iil-ahir (18" October). According to Selaniki and Feridun Ahmed, the new
sultan met his army and late father in Belgrade.®® Feridun Ahmed recounts that
following the official announcement of the death of Siileyman and the second
enthronement of Selim in Belgrade, negotiations with Habsburg Emperor Maximilian
I began immediately. The emperor blamed Janos Zsigmond for provoking and
manipulating the sultan with lies and false reports and insisted that it was he who had
endeavored to soothe the intensity of the situation. At the end, with the Treaty of
Edirne, it was decided that the two empires would maintain the peace and that the
Habsburgs would continue to pay tribute to the Ottomans.®

The campaign of Szigetvar is interpreted by some of the 21 century historians as
relatively insignificant and almost without any target. Nevertheless, after evaluating
the chronicles and archival documents, we can see that the ultimate goal of this last
campaign was to overcome the growing power and dominance of the Habsburg
Empire. Hungarian historians emphasize that the Ottomans found it necessary to
establish an inordinately large number of soldiers to preserve their position in the
territory in the second half of the 16" century, compared to the first half. During this
period, the number of soldiers was only doubled in two provinces in Hungary, while
more or less the same number of soldiers had defended all the fortresses in the Balkans
in the first half of the century. Considering all of these sources and studies, we can
state that the Ottomans decided to campaign against the King of Vienna to stabilize
the growing pressure from Austria. Arguably, this campaign failed to fulfill its goals
or expectations as it was constructed. However, it is also not impossible to interpret
the campaign as a futile initiative. According to the studies, at the beginning of
Ottoman rule, the province of Buda was running a deficit, but immediately after the
campaign, due to the significant increase in territory and the stabilization of the
Ottoman taxation system in the 1570s, the province became self-sufficient for a short
time and even covered ninety percent of the soldiers’ payments. This short-term
sufficiency is considered as an achievement.®” Therefore, it seems fair to say that with
the campaign of Szigetvar, Kanuni Sultan Siileyman had left (1) a far stronger
province on the conquest route extending from Belgrade via Buda towards Vienna
and (2) a long-term goal for his successors to achieve: the defeat of the Habsburg
Empire.%

65 Tarih-i Selaniki, 44; Niizhet-i esrdrii’l-Ahyar der-Ahbdr-1 Sefer-i Sigetvar, 200.

66 Niizhet-i esrarii’l-Ahydr der-Ahbar-1 Sefer-i Sigetvar, 276-277.

67 Gabor Agoston, “Macaristan’da Osmanli-Habsburg Serhaddi (1541-1699): Bir Mukayese” In:
Osmanli’da Savas ve Serhad. Ed. & trans: Kamuran Sakul. Istanbul: Timas 2013, 215-224; Klara
Hegyi, “Ottoman Defence System in Hungary.” In: The Battle for Central Europe, 315-319.

68 Fodor, The Unbearable Weight of Empire, 132.
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Sokollu Mehmed Pasha’s letter (nAme) to Janos Zsigmond Szapolyai 1566°%°

1.

Iftiharii l-limera’i 1-i'zami 1-i‘seviye muhtarii I-kiiberdi’ I-fihami fi milleti 1-
mesihiye muslihu masalihi cemahirii t-tayifeti n-nasraniye sahibii ezyali 1-
hasmet ve-l-vaqar sahibii delayil el-mecd ve-l-iftihar Erdel qirali istefan qural,
hutimet ‘avaqibiihii bi-1-hayr

. tevqi'-i refi’-i hiimayiin vasil olicaq ma‘lim ola ki dergah-1 mu’allama mekttb

gonderiib ol feth étdiigini qal‘e ahvalin ve Bebek ogli husisin ve Lazart nam
miifsid husiisin ve saiia ve Bebek oglina mu‘avenet

. i¢lin ‘asker gonderilmesin dahi her ne demis isefi ‘ale t-tafsil ma‘lim oldi imdi

‘inayet-i haqq-1 celle ve ‘ala ile Sigetvar gal ‘esi feth olunub i¢inde olan mela ‘in-
i hasirin

. climle qilicdan gegiip ve Zrinsqi-i din-i mel 0in ta’me-i simgir-i ibrar olub simden

sofira tevecciih-i hiimaytinum Budiin caniblerinediir ol canibde olan Giile dahi
feth olunub

. hidmet-i mezbiir emr olunan destiiru miikerrem miisirii miifahhem nizamu 1-‘alem

miidebbirli umiri 1-cumhr bi-1-fikri-s-sakib miitemmimii mehami 1-enam bi-r-
reyi-s-sayib mii’essisii biinyani d-devlet ve-1 igbal miiseyyedil erkani s-se‘adet
ve-l-iclal

. el-mahfufu bi-suntfi ‘avatifu l-meliki 1-a’1a veziriim Pertev pasa edam Allahu

te’ala iclalehu Yanov[a] nam hisarufl fethi dahi lazimdur deyii afia tevecciih
etmisdiir insa’a 11ahu te‘ala qal‘e-i mezkiruil

. fethi miiyesser olduqda sana geregi gibi mu'avenet étmek emriim olmugdur

buyurdum ki hiikm-i serifimiiz vusiil buldugda sen-dahi hidamata digqat

. ve ihtimam eyleyiib eger alinmasi 1azim olan qal‘eleriiii fethinde eger a‘danun

haqqindan gelmekde geregi gibi muqayyed olub bezl-i maqdiir eyleyesiz
miisariin ileyh insa’a 11ahu te“ala ol qal ‘eyi feth etdiikde

. ne-vechle lazim geliirse safia mu‘avenet édiib ve Bebek oglina mu‘avenet igiin

Han oglina ve Hasan bege hitkm goénderildi ve bir mektiibuiiuzda dahi safia ita“at
éden Macar begleri afv olunmaq emr olmagm haliya Yanova ve Desnov’®
hisarlarinuil

10. begleri ita‘at étmek iizre olduklari bildiirmissiz ol hisarlar Giileye tab‘idiir ve

69

70

havass-i hiimayinum i¢indediir andan ma-’ada Giile muhasara olunduqda
‘asakir-i islamiye nice te’addiler édiib aziqcilarin ve davarlarin garet u hasaret

Mihail Guboglu, Paleografia si Diplomatica Turco-Osmana. Studiu si Album. Bukarest: Editura
Academiei Republicii Populare Romine 1958, Faksimile 19. This document in Guboglu’s book
is a copy of the original one. Original copy can be founded in the city archives of Regensburg.
For this article, I used both of the documents.

Desno, used in medieval Hungary in the form of Desznye, then as Dézne. According to Istvanfi
Miklés, Pertev Pasha captured the castle of Jend, Vilagos and Desnd. Miklos Istvanfty, Magyarok
dolgairdl irt historiaja. Tallyai Pal XVII. szazadi forditasban. 1/2. Ed. Benits Péter. Budapest:
Torténelmi Forrasok, Balassa Kiado, 380.
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11. étmislerdiir bundan aqdem ferman-i hiimaytinum dahi Giileye tabi‘ olan
hisarlardan safia mutaba‘at édenlere andan gerii ol emr iizere Giile tevabi’nden
ma-’ad[a] eline s6zine varinca her kim geliib mutaba’at ederlerse min ba’d dahl
olunmaz

12. tahriren fi evahir-i seferii I-muzaffer sene erba‘® ve-seb‘in ve-tis‘ami’e

13. be-yurt-i sahra-i Sigetvar

Translation

The pride of the great Christian princes, the chosen of the illustrious dignitaries in the
nation of the Messiah, the restorer of the proper course of the peoples of the Nazarene
community, he who trails the skirts of pomp and stateliness, the possessor of the signs
of glory and pride, King Stephen of Transylvania, may he find the true path. Upon the
arrival of the lofty decree, may it be known that the letter you sent to my Sublime Porte,
in which you talked about the conditions of the fortress you conquered and the issue of
Bebek’s son, and the rebel named Lazar and also about sending soldiers to support you
and the son of the Bebek and everything you mentioned became known in details. Now
the fortress of Szigetvar was conquered by the glory and sublimity of the God Almighty,
all the cursed enemies inside the castle were put to the sword and Zrinyi, (the man of)
the cursed religious became the food of the righteous sword. From now on, I will
imperially turn towards the Buda side; Gyula, which is on that side, was also conquered.
And the aforementioned services were entrusted to the venerable, the respectable
marshal, the basis of the order of the world, the cautious and glorious commander of
people, the astute one, the supplementary and the most significant of all creatures, the
indefectible, the builder of the state, the one who is exalting the foundation of honor and
prosperity, who is encompassed by the variety of gifts of the highest King, the possessor
of grace, my supreme vizier Pertev Pasha, may God glorify his dignity, moved towards
to the fortress named Jend by stating that it needed to be conquered. Once the
aforementioned fortress will be conquered with the help of the almighty God, I have
commanded you to provide the right assistance. I have ordered that when my imperial
order arrives, you should also be careful and assiduous in service, be it the conquering
the castles that need to be captured or in order to vanquish the enemy, you shall rightly
carry out the best effort possible. An order was sent to the son of the Bebek, the son of
the Han, and to Hasan Bey to support you in every aspect in case of need after we
conquer the aforementioned fortress with the help of the almighty God. You also report
that the Hungarian Beys who follow you were granted pardon and therefore, now the
beys of Jend and Desno fortresses are about to surrender as well. Those fortresses are
subject to Gyula and within the imperial domain. Apart from that, while Gyula was
besieged, the army of Islam intruded several times, plundered, and harmed the foragers
and the cattle. Prior to this, my imperial order is, those who submitted to you from the
fortresses subject to Gyula, apart from the subjects of Gyula whoever comes to obey and
becomes the servant, from now on with this order, you should not intervene them.
Written on the last day of the victorious Safer/ (September) from the year 974/1566.
In the settlement of the Szigetvar plain.



36

Document II

A A T e NS PN
oI S PN e palimry Mogmadsle vy
415-!51 é)}:@luﬂ%};.:?ﬁ&gb&\l:{,\ ConleBlom,
bt a3 S, e S sl wobtkbbzy
s e A e RO
l;»g“u-‘«bb A9 3 T L5 a5 e ) 156 ey g i3
g alav:‘abw)l;.\u;f«u_b,um,)@Lﬁa@f.&w\-\-u%u‘a—q«\,aﬁ
& M.\J” Sl 25, BOEL, | ol -t-.,\.y,\@;m,,;\’.«.u.»g\g.,'zq,s.ua_.n
il w..l:,_l.y,u.éwaw,b-»a\A:alu%wl::é,;,bw%.sw‘.-l
i A ot L R PO 2% A b33
! -Mscbht—_mum\,m,-\ﬁ; Sl 38T 050 20 3 skl
| G a3 55 5 a3 S
| Ppmiohe S St L0 sy SF bl Uy
o?xw;-&\;‘fam_.‘fu;__u_c,uglax,.@,_-_a\,; i STHESL o
e L5 G 1, 3, Uy Ve 57555 AT
|Gt A L bk e in sl grnst o
., %;Ww o O I R A 3155 il o ey 22
AU Rl 5 Uar s s iy 550 s 2 oo T30
b::-\"‘f;“'.’ ST 0555 Sebadle Wy Sloos sl 3128 itk b 387
ORR g4t  haestens s RN B I oSG
o °%ﬂ:bb‘«h€:gﬁd\gm}/i'ﬂsqalb\_f‘ﬂ»’:‘tb"}i&zv‘f@‘"
e -f&o:-u_;'c.?jg;:y‘l_,\.;,'_;_;oj_.l.a_,l_{)\__v}’(j*)&‘j:g:f{._ﬁl."\E'J.x’l‘:‘:':‘
| (JPM ) i 24l Ers O ‘,&;5&,\5_;
v -’!19—’*“-;9%‘_-4%\:“‘?'-5‘; B & ok 4
“#WB‘SU’@OPJ:;J}:UK&??& BERRE] C):.r""\'“(\-:\‘-“'wlw A
il %,ao;,w)\ggﬂ,b Jn,.s\:\;‘;lbo:\;yr,:‘;#;\ﬁug,;}t#mﬂ;‘«,é:eor’ky
e 2 Wy ok 52050350 50 ST S G i il
I W;\-‘—a}a,\.,(,gm\:\:‘gk,;,\_(,.\gb-.,»__{,x{;é;_,J_,,.c,l..u:\:‘l,a,a.»,);._\'gu;,&a
I @Q"%}f"‘%\"td)f%yf‘l%‘O(J-"AJB\"'*‘.‘UJ‘: o,;\a&_: < ALl
1“#\(?.’1‘;-{%% 23857 g3k _,‘o\_fAﬁa‘o-'\»_&ib SWslir s lnbile )85, A3y
:‘ox,:.iml‘;,_\;ﬁ-_g,.u«.wawo;_c,;q\;\g:ax-y(waﬁy,l&t-uw
Sl ey s bt NN B o St whernl
2 L““"”\r‘%‘*vﬂ;’j;’:l}‘jb-\'ﬂ,'_‘ﬁ.’ "“\%.EJQA:'«‘)‘;“’\ ﬂ‘}ﬁﬁi)“%"‘bﬂ"
T L PTG T
| ‘?fs:\fmuLaqq,-v,‘,;@»;?dbpé,y}muw;,\gma@&kw
l..J‘?glu};l{bﬁﬁ@@&fwjg’;Su.\g_&«;_fgéw.»b\'artg&;wh
oo ,9'[;f“fu‘f'f‘ftfl_:‘=!"’—‘J=('J’g¢34‘o5,g}¢J’)!"‘Jbﬂ’,ﬁ,'ﬂj sk
[t ’s-*i“"f‘f\:‘jr:‘L?)ﬁ_@&f.ﬂ@ﬁ%'&)&ﬁ g—(ﬂ;‘(?)f—‘:‘_=4~_‘:
';j,_.';.u‘._ !,5 e J”"‘-?"Mﬁ‘e&xﬂ&yj;aaﬂ?#&&%‘ba@bdj\"fs
e iAoy, o i et
a2 1Y é\-'u'-\-\“s\ﬂ;y;_u;,g.,y}&,-«‘fqy_u-_-'iu\-é‘wwgl.
L sMA-E . gysidro '

s e hkine
ez 5o e s cakd

EECEE PR =SS ]

TSMAL.E.0443



37

The letter from Pertev Pasha to Sultan Siileyman”

1.

2.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

‘arz-1 bende-i bi-viictid budur ki bundan evvel asitane-i se ‘adete génderilen ¢avus
qullar1 ferman-1 geriflerin irad édiib mefhiim-i miinifinde

liitf-i ‘inayetlerinden ve merhamet-i ‘alisanlarindan ‘asker-i islama hayr du‘alarin
rehber édiib ‘inayet-i haqqa siparis olundugi ve Drava tugyan iizere

. olub Sigedvar iizerine varmaqdan feragat ediib insa’a llah Varadinden gegiliib

dogri qal ‘e-i Egri lizerine var-

. llacag1 ve ol canibe varilicaq Temesvar canibinde olan ‘askere fayide oldugi

ferman-1 serif olunmis ma’liim-i serifleri ola ki ta iiibtidadan

. se‘adetle sefere niyet olunduqda gah Sigedvar canibine ve gah Egri canibine

gidilmesi tedariik olunduqda Sigedvar tarafinda olan iimera

. qullar1 ve ol canibiifi miite‘alligleri ekser ol canibe meyl étdiirmeden h[h]ali

degiller idi leykin ne Sigedvar tarafina ve ne Egri tarafina meyl i

. te‘alluq1 olmayub mahza padisah-i islama hayirlusin fikr édenler devlet u se‘adet

ile Egri caniblerine varilmaq oladur deyii soylerlerdi

. ingd’a llah qudim-i gerifleriyle qal‘e-i Egri ve afia tab‘i olanlar feth olinub ve ol

canibifi kiiffar1 mesdud olub Erdel vilayetinden

. Otiiri dah[h]i bunca yillardan berii ¢ekilen 1ztirabdan inga’a 11ah halas olindugindan

gayri se ‘adetlii padisah hazretlerine ve ‘asker-i islama dahi

evladur deyil soyleniir ve Sigedvar memleketimiiz kenaridur beglerine nazar
olunub quvvet vérilince eyyam-i se‘adetlerinde her zemanda gqapusun
agdirmayub inga’a l1ah ol dahi feth olur deyii ekser s6zleri bu idi sdyle kim evvel
Sigedvara diisiiliib bu y1l-i miibareq qadem-i serifleriyle

Egri caniblerine varulmaya vilayet-i Erdel gavgasindan halas olunmayub
yillarca diikkenmez ‘azim seferler ve isler lazim olur deyii soylerlerdi

ve-l-hasil devletlii se‘adetlii islam padisahimuzufi re’y-i serifleri ciimleye
galibdiir emr [u] ferman se‘adetlii padisahifidur h[h]ida te‘adla cemi‘i
muradatlarin

hayriyle miiyesser eyleyiib eksiikliigin gostermeye ve nihan buyurilmaya ki
bundan evvel Tuna yalisinda ge¢it olan Haram iskelesine gelindiikde

geecid gemileri el vérligine gore ihmal olunmayub ge¢mek {izere olindugt ve
Tuna gegildiikden sofira tevaqquf olunmayub ferman olunan mahalle

varilur deyli ‘arz olunmis iidi eyle olsa iskele-i merqiimiye gelindiikde tob
‘arabacilar kethiidasi elli qita‘a bos ‘arabalartyile hazir’? bulunub

ve zarblizanlar hazir bulunmamagiyla zikr olunan zarbiizanlar Belgrad ve
Semenderede hazurdur” deyii alinmasiygiin mezbiir Belgrad ve Semendere
qadilarina

ve dizdarlarina emr-i gerif geliib emr-i serif micibince megkir gal elerde
mevciid bulunan yarakdan yigirmi sekiz qita‘a zarbtizanlar
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getiidiliib ve miri tobci bagt dahi Belgradda hazir’* bulunmagiyla ma‘adasiygiin
defiizden ‘Ali begle gelen gemilerdediir deyii kethiidasina

mektib gonderiib ve baqi qalan zarbizanlar iglin dah[h]i mezbir ‘Ali beg
bendelerine ademler gonderiliib ve nehr-i Tuna dahi gayet tugyan lizre
olmagiyle gecid yeri ziyade vas‘i olub gemiler el vérdiigine gore gegilmekde
ya‘alem Allah hig bir vechiyle ihmal olunmayub ol ecilden zartri

Ote yaqada berii yaqada bir qag giin oturmaq lazim geliib ve gemilerde olan
zarbiizanlar igiin dah[h]i tevaqquf olunmayub gdogiliib ‘agabmazca

zarbilizanlar getiirmek iglin ve Vidin sancagibegi bendeleri olanca sipahileriyle
ve ba‘zi yenigeriler ve bir migdar tobgular ‘arabacilar ile gidiib Haram
iskelesinde eligonilub eyyam-1 se‘adetlerinde insa’a 112h anlar dahi ‘aqabmazca
gelmek iizerediir ve bu bendeleri dah[h]i ferman-i serif miicibince

mahalle-i me’mure tevecciih olunub Temesvar ve Lipovaya ugrayub ve andan
inga’a l1ah daru I-harb olan mahalle erismek tizerediir ve Temesvar

beglerbegisi emr-i gerifle qal'e dovmege alub gitdiigi eger bacalugqalardur ve
eger kolombiiralardur ve bariit-i siyah ve sayir yat u yarak

ve serahordur kifayet éder deyii asitane-i se‘adete miihiirlii defter gonderiib ‘arz
eylediigi lizre inga’a l1ah eyyam-i se adet-i padisahide

ola ki kifayet eyleye ve mahall-i me’mire varilub miilagat olindugda insa’a 11ah
her husiis miimkiiniyle goriliip gayet-i zariiri olan husiis

lazim geliirse vaq'1 lizre asitane-i se‘adete ‘arz olunmadan gayri tedariike
miimkin olmadugi m‘alim-i serifdiir ve Temesvar beglerbegisi

Temegvara tab ‘i olan ‘askerden ve Rum élinden dahi ta‘y in buyurulan iimeradan
qal‘e-1 muhasarasina kifayet édemez deyii bundan evvel asitane-i

se‘adete ‘arz édiip leykin eger ‘askere ve sayir hustisa insa’a llah se‘adetlii
padisah-i d in-penah hazretleri himmet-i ‘aliyeleri ve

mubarek hayr du‘alarn ‘askeri islam {izerine dirig degildiir ve memleket
ahvalinden ve zad u zevade husiisundan istifsar

buyurulursa ekser bu caniblerde bir iki yildur-ki bazi ‘asker gegmekden hali
olmamagiyle arpa hustis1 temam miizayaqa iizre olub

ve re’dya tayifesi memleket zabtlanmii ziilmiinden ekser qariyeleri qarar
eyleyiib qalancalar1 dahi sikayetinden hali olmaduklar1 sebebden

dah[h]i qasaba-i Parakan nam menzilden Temesvar beglerbegisine bir iki defa
hiikm-i serif yazilub gonderilmis idi-ki eger ita’at {izre olan

re’ayalardur ve eger harbi olan re’ayalardur yerlii yeriinde oturup devam devlet-
i padisahiye meggiil olmalari babinda ofiat istimaletler

vérile deyii i’1am olunub ve gonderilen ahkam-i serifeniifi sireti dah[h]i yazilub
haliya kiistahane se‘adetlii padisah hazretlerine gonderildi

ve her menzile varmazdan evvel ilerii yenigeri qullarifuzdan ve boliik halqindan
yasagqgilar génderildiigi muqarrerdiir sol husiis ki miimkindiir eyyam-i
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38. se‘adetleriinde insa’a llah taqsirat olunmadugi mulahaza-i serif buyurila ve
inga’a 11ah mahalle-i me mire varilub muhasara-i ‘iimiirine miibaseret

39. olunduqda vaqi‘ hal tafsil ile gene ‘arz olunur hayirlar miiyesser ola inga’a llahu
te’ala baqi ferman dergah mu’allanufidur

40. bende-i bi-viicud Pertev

Translation

The petition of this insignificant servant is that the sergeants who were formerly sent
to the threshold of felicity brought your noble order in its glorious content; the
following was ordered through his grace and lofty mercy; he guided the army of Islam
by his prayers and commissioned (them) to the mercy of God, and he renounced to
advance towards Szigetvar due to the heavy flooding in the river of Drava, and if God
permits, (he) hopes to cross Varadin,” and to arrive at Eger and that will be for the
benefit of the soldiers of Temesvar.”® It is for your noble knowledge that, since from
the beginning, when the intentions were formed to campaign with prosperity, and
when the preparations were made to advance towards either to Szigetvar or Eger, the
commander servants in Szigetvar and the appurtenant of that side mostly favored to
go that part, yet it was not tended and tied neither to Szigetvar nor to Eger, only the
Sultan of Islam thought of the best and said that (the army) must arrive at Eger with
excellence and prosperity. If God permits, the fortress of Eger and its subjects will be
conquered with his noble arrival, and the infidels of that part will be blocked off; after
the salvation from the misery that caused by the province of Erdel for years, now it is
said that prosperous highness and the army of Islam will be more preferable. And
Szigetvar is in the border of our fatherland when it is commanded to its beys, and
when the pressure is applied, under his prosperous rule, the doors of it will be open
and with the help of God, it will be conquered as well. (They) said whoever goes to
Szigetvar before and not to set his blessed foot in Eger within this year, (then) it will
not be possible to avoid from the wrangling of Erdel, and it will be required to carry
out grand campaigns and works which will last for long years. In short, the noble
judgment of our illustrious and prosperous Sultan of Islam overcomes all the world;
the noble order belongs to the prosperous Sultan; may almighty God destinies him all
of his intentions with excellence and not to show his absence. May this be not hidden
from your knowledge that it was submitted before, when we arrive at the port of
Haram which became a passage for Danube shore, to cross it without omission since
the crossing ships were convenient, and after (we) cross the Danube, we will not wait
and arrive at the place that was ordered. If so, the colonel of cannon carriages is ready
with the fifty troops of empty carriages, and the cannons which are not present, yet
the aforesaid cannons now are ready in Belgrade and Semendere.”’ And a noble
command was received by the judges and castellans of the aforementioned Belgrade
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and Semendere; in conformity with this noble command, twenty-eight troops of
cannons will be taken from the armors that exist in the before mentioned fortresses.
And a letter was sent to his colonel that the commander of the artillery is standing
ready in Belgrade as well, and the others (cannons) are in the ships, coming along
with Ali Bey, from the sea, and the men sent to (his) subject Ali Bey for the rest of
the cannons. The river of Danube is in a heavy flood, yet the point of crossing is highly
wide, with no doubt, and since the ships are already suitable, there should not be any
omission by any means to cross over. For this reason, it is necessary to lodge in this
and that shore, yet should not stop even for the cannons in the ships, and pass over to
transport this big number of cannons and his servant the Sancakbey of Vidin went
with all of his cavalrymen and some janissaries and some artillerymen and carriage
seized in the port of Haram and with the help of God, they will too about to arrive in
big numbers under his/sultan’s prosperous rule. And I, your servant, am also turning
towards the authorized place and after stopping by in Temesvar and Lipova, about to
arrive in the place of the battleground. The Bey of Temesvar sent a sealed list to the
Sublime Porte stating that the bacaloscas and kolomboras,’® the black powder and so
on, and the armor and the serahors” that he went to hit the fortress with, are sufficient.
As (the Beylerbeyi) submitted, if God permits, if the Sultan of all people too will find
them sufficient, (I) will arrive at the place of order and every matter that discussed
will be settling up as much as possible and if any matter would be highly mandatory,
it is known that is not possible to provide a remedy without submitting to the Sublime
Port. The beylerbeyi of Temesvar submitted to the Sublime Porte before, that the
soldiers subject to Temesvar, and also from the umera appointed from Rumelia will
not be enough to besiege the fortress, however with the help of God the prosperous,
the illustrious Sultan — the protector of faith — will not keep denying his supreme
beneficence about the matter of soldiers and similar issues, and his sacred blessing on
the army of Islam; and if a detailed explanation of the provisions and the situation in
the province will be asked, mostly, since one or two years some of the soldiers could
not be taken over in this territory the matter of barley is in distress; and the population
of the subjects is mostly had enough of the tyranny of the captors, and even the
remainders are continuing to complain. That is why, for one or two times, we wrote
and sent a noble command to the Bey of Temesvar from the station called Parakan,
concerning that if the obedient subjects and the other ones who are not under the truce
stay orderly, it was informed that it should be given istimalets®® to pursuit the
continuity of the most glorious Sultanate and the copy of the noble command was
written and sent to the audacious, prosperous Sultan as well. It is definite that before
arriving at each stop advanced janissary servants and security guards from your
subjects of the troop were sent. This matter is possible that a noble thought should be

78 Types of the Ottoman cannons.

79 The unit of the army fixes the roads and the bridges during the campaign.

80 The protection of the non-muslims of the territory with an approach showing kindness to create
an attraction for the imperial authority.
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commended with the help of God, there will not be any absence from his prosperous
rule and if God permits after (I) arrived the place of order and get down to the work,
the conditions will be submitted with their details. With the help of a glorious God,
the best of all will be destined (to us). The everlasting order belongs to the Sublime
Porte. I, Pertev, (your) insignificant servant.



